

Redacțiunea Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Scrierile nefericite nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Ritourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena
 H. Kassa, Haasenstein & Vogler (Otto
 Waas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Daube; în Hamburg: A. Stomer.
 Prețul inserțiilor: o sorică
 garmond pe o coloană 6 cr. și
 30 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicații mai dese după
 tarifar și învoială.
 Reclame pe pagină a III-a o
 seriă 10 cr. v. a. s. 30 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LVI.

„Gazeta“ este în fă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se prenumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 la administrațiunea, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiula
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dănsul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a.
 s. 15 bani. Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 121.

Brașov, Vineri, 4 (16) Iunie

1893.

Brașov, 3 Iunie v.

Mare senzația a produsă în
 presa unghurească rezultatul ale-
 gerei de deputat dietal, ce s'a
 s'vârșit la 6 Iunie n. c. în Miș-
 colț. Unul din cercurile electo-
 rale ale acestui oraș, care din
 timpuri vechi a fost reprezen-
 tat în dietă prin deputat guvern-
 amental, acum a cădută în
 mâinile Kossuthiștilor, cari cu
 majoritate de 36 voturi au is-
 butit a alege pe candidatul lor
 Herman Otto.

În această victorie, Kossuthiștii
 vedă un mare triumf al pro-
 gramei lor, pe care Herman, în
 vorbirea rostită către alegători în
 ajunul alegerii sale, o îndigeta
 prin cuvintele: „O Ungaria liberă
 și independentă“; cu acesta îm-
 preună apoi: reprezentanță esternă
 deosebită, armată națională un-
 ghurească, bancă națională unghurească
 etc. etc.

Firesce, că asemenea aspirațiuni
 naționale unghuresci, fiind ele iden-
 tice cu concepțiunea ideii „de
 stat maghiar“, găsesc în sê-
 nul cetățenilor unghuri un tê-
 râm cu atât mai mare, cu cât
 mai sus se avântă și șovinismul
 și netoleranța lor națională. De
 aceea nu ne pôte cuprinde nici o
 mirare, decât vedem, că partida
 kossuthiștă cucerește din an în
 an mai multe mandate în parla-
 mentul unghuresc.

Este însă de tot caracteris-
 tic, că o asemenea partidă, care
 și a luat cu devisa „liberarea și
 independența patriei“, vrê se es-
 celeze, mai mult pôte ca toți,
 printr'o extremă netoleranță de
 rassă. A umbla să scap de un
 jug subjugându pe alții: etă pe
 scurt programul Kossuthiștilor
 maghiari!

Herman Otto a știut să se

distingă, în vorbirile sale dela Miș-
 colț, prin cele mai înflăcărâte
 pledoarii pentru idependență și li-
 bertate. El a debutat cu atâta
 foc în contra „jugului austriac“,
 încât din partea presei guverna-
 mentale unghuresci a fost tim-
 brat pentru acesta chiar ca re-
 voluționar. Ba în discursul de
 mulțămire, adresat la 11 Iunie
 n. c. către alegătorii săi din Miș-
 colț, deputatul Herman Otto
 sbiciul cu multă vehementă ne-
 dreptățile și abuzurile de putere
 ale actualului guvern, dîcend, că
 acesta a dus poporul (înțe-
 lege poporul maghiar) la irita-
 țione și l'a predispus chiar pen-
 tru o revoluția prin aceea, că l'a
 împovărat cu sarcini, omienii stă-
 pânirei l'au desamăgit, l'au ca-
 lumniat și l'au purtat cu min-
 ciuni; și când sub greutatea sar-
 cinelor sale poporul și-a ridi-
 cat și el cuvântul, a fost dat
 pe ușă afară.

Așa descrie deputatul Herman
 nemulțumirea poporului maghiar,
 adăugend, că el este tractat
 din partea celor dela cărmă „ase-
 menea unor vite de jug“.

Dacă acestea se pot dîce despre
 poporul maghiar, ce ne rêmâne
 de dîs nou, celor ce stăm sub
 supremația acestui popor?

Pledoariile deputatului kos-
 suthișt pentru dreptate și liber-
 tate pot să fiă frumoșe în felul
 lor; dîr cum se împacă aceste
 pledoarii cu marea netoleranță de
 rassă cuprinsă în programa desfă-
 șurată de el?

Cred ore Kossuthiștii, că
 prin subjugarea și prin suprimarea
 libertății naționale a Nemaghia-
 rilor din țără, vor ajunge la
 „independența“ visată de ei?

CRONICA POLITICA.

— 3 (15) Iunie.

Deputatul ceh tînăr Dr. Kaizl,
 într'o adunare a alegătorilor săi, și-a
 dat sêmă despre mandatul său.
 Vorbind despre politica esternă a mo-
 narchiei, dîse, că în acesta s'a produs
 o ore-și-care schimbare, pe care pune
 pondă nu numai dînsul, ci și alți re-
 presentanți ai partidei. „Soiți forte bine,
 dîse Dr. Kaizl, că noi toți am fost în-
 tr'un cuget în contra triplei alianțe,
 întru căta acesta însemna intrarea Aus-
 triei în cohorta Germaniei, întărirea ni-
 suițelor germane, propaganda germană-
 maghiara-olerică în Peninsula balcanică
 și împingerea Austriei la o dușmănie cu
 Rusia. Acum lucrurile încep a se
 schimba și sîmburile acestei transformări
 l'a vedă acolo, că Austria s'a emanci-
 pat de sub presiunea Prusiei, că începe
 să jöce în tripla alianță acel rol prim,
 care i-se cuvine, ca unei puteri mai
 puternice de pace și mai puțin agresive
 și prin acesta voesc a întreprinde aceea,
 ce a făcut Germania sub Bismark,
 adică a căuta înțelegere și pace cu Ru-
 sia. Ministrul de esterne Kalnoky, ce e
 drept, acum de curînd s'a scusat la
 foia berlinesă „National Ztg“, dîr cu
 totă sousa acesta, zăcea o bună dosă de
 maliția în cuvintele sale. „Noi am
 trebuit mai înainte să primim în liniște,
 când oștați amioșia rusescă, acum vî
 rog să ne priviți și voi!“ Această schim-
 bare în politica esternă are și pentru
 noi o ore-care însemnată, dîse Dr.
 Kaizl. Nu că dîr vom schimba vre-o
 iotă din politica noastră internă, dîr ne
 vom pute mișca mai ușor, când vom
 avê să luptăm numai în contra poli-
 tice interne a monarchiei“. Vorbitorul
 apoi blamă cu aspre cuvinte procederea
 Dr. Plener în delegațiunea față de Cehii
 tineri. Adunarea votă, în fine cu unani-
 mitate o rezoluțiune, în care li-se exprimă
 încredere Cehilor tineri, îndemnându-
 la o opozițiune orăncească.

Diarul oficios „Montags-Revue“

vorbindu despre Maghiari și armata
 austriacă serie următoarele: Dincolo de
 Laitha ceru deplina validitate a influ-
 inței unghuresci în armată, pôte ceva și
 mai mult — stînga cere, după cum
 se scie, o armată independentă — dîr
 activ elementul maghiar nu ia parte
 în măsură corespunzătoare la lucrurile
 militare. Contingentul oficerilor un-
 ghuresci stă cu multă îndărătul preten-
 siunilor de putere și ale raporturilor
 de cuote și această împrejurare nu se
 pôte sana prin înființarea unei academii
 militare în statul Sf. Ștefan. Maghiarii
 nu se fac bucuros soldați, acesta e
 starea adevărată a lucrului, asupra că-
 reia nu trebuie cine-va să se lușele; ei
 nu s'viesc bucuros ca soldați austro-
 unghari, — pôte au antipatia față de
 această numire

Din delegațiuni.

Delegația unghurescă a ținut în 13
 Iunie a doua ședință plenară. La ordinea
 zilei: budgetul pentru esterne, finanțe,
 oampturi și marină.

Raportorul Falk Miksa motivă, într'o
 vorbire lungă, budgetul. El se pro-
 vocă la vorbirea cu care Majestatea Sa
 a deschis delegațiile, la declarațiile mi-
 nistrului Kalnoky făcute în sub-comisiunea
 pentru esterne. Raportorul aprobă întru
 toate politica esternă a lui Kalnoky, ce-
 rînd tot odată o declarație de incre-
 dere față cu conducătorul acestei poli-
 tice. Activitatea de 10 ani a lui Kalnoky,
 dîse raportorul, arată evident, că mi-
 nistrul comun de esterne tot-déna a
 fost în clar față cu scopul la care
 trebuie să tindă această politică, adică
 demnitatea și interesele monarchiei, în
 ori ce împrejurări politice europene, se
 nu suferă nici o știrbire. Esperiența, că
 monarchia nu pôte să se estindă peste
 marginile indicate, că cu mijloce paci-
 nice, și, decât este de lipsă cu încordarea
 puterilor materiale, suntem gata a ne
 apăra drepturile, esperiența aceasta, dîc, a
 sporit numărul amicilor și a impu-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Codrul în poesia populară română.

(Studiu literar).

Mai tuturor popoarelor, — cari tră-
 înd într'o climă mai blîndă își câștigă
 mai ușor hrana de toate dîlele și au oca-
 siune, să vedă mai multe însușiri și fe-
 nomene naturale, plăcute și frumoșe, —
 le-a făcut și le face natura o ore-care
 impresiune plăcută, într'un grad mai
 mare sêu mai mic, după cum și frum-
 seșile naturei sunt mai multe, sêu mai
 puține. Iure aceste popore să numără
 și poporul român, asupra căruia natura
 face o impresiune forte mare și în care
 stîrnesce ea o admirațiune potențată.

Cetindu cu atențiune literatura po-
 porală română, care ne presintă fidel
 caracterul Românului, vom afla, în
 foarte multe pasaje din ea, exprimată o
 iubire nemărginită față de natură. Această
 iubire e înăscută în ori-ce Român.

Dintre obiectele din natură, Româ-
 nul are o deosebită iubire față de Co-
 dru „frate cu Românul“, cum cu adevă-
 rată a dîse genialul nostru postu Emi-
 nescu.

Iubirea acesta înăscută în Român,
 și are cauzele sale atât naturale, cât
 și psihice. În mai toate locurile, pe unde
 trăiesc, Românul adică este încon-
 giurat de codrii deși, la cari e avisat
 de multe-ori, pentru un lucru sêu al-
 tîl, și astfel e în continuă atingere cu
 el. Afară de acesta, Românul e do-
 tat și din partea firei cu simț pentru
 ce e frumos și poetic. E natural deci,
 că el venind forte adese ori în atin-
 gere cu codrul verde și frumos, unde
 paserile cântă atât de drăgălaș și unde
 e atât de poetică primăvara și vara, a
 prins o forte mare iubire față de el,
 care cu timpul a devenit ca și ceva
 organic în caracterul sêu.

În urma acestei iubiri s'a născut
 o mare intimitate și nise relațiuni forte
 prietinesci între Român și codru. Ro-
 mânul adică începe să privescă în
 codru pe un frate bun al sêu. Petre-
 cerea în codru verde și desu este o re-
 creațiune forte plăcută pentru el după
 atâtea osteneți și necazuri, cu cari el
 dînciu are să se lupte.

Dacă e copleșit de necazuri sêu
 nenorociri și e cuprins de o melancolie
 adîncă, atunci îndată și îndreptă Ro-

mânul pașii spre codru, unde culcân-
 du-se pe erbă verde și cântîndu doina
 de jale, și află mîngăerea. Într'o astfel
 de situațiune fiind, crede, că și codrul
 ia parte la durerea sa, că și codrul e
 trist. Această o putem vedea, spre pildă,
 în următoarele versuri populare:

Jelui-m'ași și n'am cui,
 Jelui-m'ași codrului.
 Codru'i jalnic, ca și mine,
 Că nici frunza nu'i rêmâne,
 Numai gôle colomburele,
 Să le bată vînturi grele;
 Vremurile, vînturile,
 Ca pe mine gîndurile.

Referitor la aceea, că Românul
 se duce în codru, să-și uite supărările
 și să afle mîngăere, putem aduce de
 pildă versurile:

În codru o să mă duc,
 Pe patul de floră să mă pun,
 Durerea mea să i-o spun.

Sêu versurile:

Codrule, codruțule,
 Deschide-mi cărările,
 Să-mi uită supărările!

Căci în adevăr, duocîndu-se Româ-
 nul în codru, acesta cu verdéța lui și
 faoe o impresiune atât de plăcută, în-
 cât el și uită de supărările, ce l'u
 apăsau înainte de a merge acolo.

Dacă din contră Românul e ou-
 prins de veselie, și exprimă această sim-
 țămîntă totă fratelui sêu, totă codrului,
 în care acum cântă doina de veselie,
 căntîndu par'că să inspire și codrului
 aceeași veselie, de care e cuprins su-
 fletul sêu. Și'n adevăr, el crede, că
 acum și codrul e cuprins de ve-
 selia lui.

Totă astfel și când codrul pri-
 măvera începe să înverșească și când
 paserile încep să cirpescă prin desi-
 șurile lui, Românul e plin de veselie,
 și nu scie, cum să se ducă mai de grabă
 în codru, să-și spună acolo în liberă voiă
 veselia sa. Această o putem vedea d. e.
 din versurile:

Și de delu, de după delu
 Mă-nfrunțit ună făgulî,
 Cum a-și face să mă duu
 Frunza lui să i-o sărutu!?

Ce gingașe iubire e exprimată în
 aceste versuri. Poetul popular dîse:
 „mă-nfrunțit“, adică pentru el,
 pentru plăcerea, lui a înfrunțit făgu-
 lînelul.

Când codrul e verde, Românul cântă
 totă doina de veselie, cum chiar el dîce,
 spre pildă, în versurile: